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Antwort der  Landesregierung  auf  eine Kleine Anfrage  zur  schriftlichen 

Beantwortung 

– 

 
Mitglied des Landtages Nicole Anger (DIE LINKE) 

Mitglied des Landtages Hendrik Lange (DIE LINKE) 

 

 

Praktika‐Angebote aus dem Bereich der Sozialen Arbeit in den Landesministerien und de‐

ren nachgeordneten Bereichen  

 

Kleine Anfrage ‐ KA 8/857 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende  ich  Ihnen die Antwort der Landesregierung  ‐ erstellt vom Ministerium 

für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt ‐ auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Prof. Dr. Armin Willingmann 

Minister für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt  
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Antwort der Landesregierung 
auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

 
 
 

 
Mitglied des Landtages Nicole Anger (DIE LINKE) 

Mitglied des Landtages Hendrik Lange (DIE LINKE)  

 

 
Praktika-Angebote aus dem Bereich der Sozialen Arbeit in den 

Landesministerien und deren nachgeordneten Bereichen 

 

 
Kleine Anfrage – KA 8/857 
 
 
Vorbemerkung der Fragestellenden: 
 
 
Viele Studiengänge haben Praxiserfahrungen in Form von Praktika als fest 
verankertem Bestandteil des Studiums - entweder als Praktikum innerhalb der 
vorlesungsfreien Zeit oder als Praxissemester, so wie es in der Sozialen Arbeit im 
Umfang von zweimal 20 Wochen vorzufinden ist. Auch die Ministerien und deren 
nachgeordnete Bereiche bieten Möglichkeiten für einen Praxisaufenthalt für 
Studierende der Sozialen Arbeit an.  

Der Junge DBSH (Deutsche Berufsverband für Soziale Arbeit e. V.) hat dafür die 
bundesweite Arbeitsgruppe „Netzwerk Prekäres Praktikum“ gegründet. Diese setzt 
sich für die Bezahlung von Studierenden im Praxissemester der Sozialen Arbeit ein. 
Ein Pflichtpraktikum kann großen Einfluss auf die finanzielle Lage von Studierenden 
haben, da eine berufliche Tätigkeit neben dem Studium aus mangelnden 
Zeitkapazitäten nur sehr eingeschränkt möglich ist.  

 

 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Zur Beantwortung der Anfrage wurden alle Landesministerien befragt.  
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Die detaillierte tabellarische Darstellung der Daten für die Beantwortung der Fragen 3, 
5 und 7 ist den beigefügten Anlagen zu entnehmen. Bei der Antwort zu den 
Einzelfragen erfolgt jeweils ein diesbezüglicher Hinweis. 

 

1. Frage 
Wie bewertet die Landesregierung generell die Angebote von unvergüteten 
Praktika, insbesondere im Hinblick auf den steigenden Qualifikationsgrad 
von Studierenden aus dem Bereich der Sozialen Arbeit mit zunehmender 
Studienzeit? Welche Schlussfolgerungen hat sie bisher bzw. leitet sie daraus 
für ihr Agieren ab? 

 

2. Frage 
Wie wird generell seitens der Landesregierung bewertet, dass Studierende 
anderer und insbesondere technischer Studiengänge oftmals vergütete 
Praktikumsangebote erhalten? Inwiefern wird die Landesregierung selbst 
darauf einwirken sowie Einrichtungen mit Landesbeteiligung aber auch vom 
Land geförderte Freie Träger dabei unterstützen, eine generelle Vergütung 
für Praktika zu ermöglichen? 

 

Antwort 

Die Beantwortung der Fragen 1 und 2 erfolgt zusammen.  

Der Tarifvertrag über die Arbeitsbedingungen der Praktikanten und 
Praktikantinnen vom 05. März 1991 in der Fassung des Änderungsvertrages Nr. 9 
vom 31.01.2003 in Verbindung mit dem Tarifvertrag über die vorläufige 
Weitergeltung der Regelungen für Praktikanten vom 13.09.2005 findet keine 
Anwendung. Dieser Tarifvertrag gilt nur für jene praktische Tätigkeit, die nach 
Abschluss des Hochschulstudiums der staatlichen Anerkennung als 
Sozialarbeiter/Sozialpädagoge vorauszugehen hat. 

Innerhalb des Geschäftsbereichs des Ministeriums für Inneres und Sport wird 
vergleichsweise nur eine geringe Anzahl von Praktikumsplätzen zur Verfügung 
gestellt.  

Das Angebot an Praktika verschiedenster Studiengänge liegt seitens der 
Ministerien und der nachgeordneten Bereiche vor. Gemäß der Richtlinie der 
Tarifgemeinschaft deutscher Länder über die Durchführung von Praktika und die 
Gewährung von Praktikantenvergütungen (Praktika-Richtlinie der TdL) vom 1. Juni 
2016 (in der Fassung des Beschlusses der 10./2018 Mitgliederversammlung der 
Tarifgemeinschaft deutscher Länder am 29./30. Oktober 2019; Aktualisierte 
Fassung vom 29./30. Oktober 2018) besteht nach § 7, Abs. 2, Satz 1, kein 
gesetzlicher Anspruch auf eine Praktikumsvergütung. Gemäß Satz 3 kann eine 
Vergütung gezahlt werden, wenn „die Voraussetzungen für das jeweilige 
Praktikumsverhältnis vorliegen“. Die obersten Landesbehörden hatten sich im Jahr 
2016 abgestimmt, von der „Kann-Regelung“ in Bezug auf „Pflichtpraktika“ keinen 
Gebrauch zu machen. 
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Die Landesregierung unterstützt freie Träger, wie auch Einrichtungen mit 
Landesbeteiligungen mit finanziellen Mitteln im Rahmen der möglichen 
Ausgabenhöhen. Die Verwendung z.B. für Praktikumsvergütungen muss durch die 
Träger entsprechend geplant werden und ist nicht ausgeschlossen. 

 

 

3. Frage 
Wie viele Praktikant:innen aus dem Bereich der Sozialen Arbeit haben seit 
2011 pro Jahr ein Praxissemester in den Bereichen der Landesministerien 
und deren nachgeordneten Bereichen absolviert? Bitte in Jahresscheiben 
aufschlüsseln nach Anzahl der Praktikant:innen je Ministerium und deren 
nachgeordneten Bereichen und Praktikumsvergütung beginnend im Jahr 
2011. 

 

I. Wie viele Praktikant:innen aus humanwissenschaftlichen Studiengängen 
haben seit 2011 je Jahr ein Praktikum in den Bereichen der Ministerien und 
deren nachgeordneten Bereichen absolviert? Bitte in Jahresscheiben 
aufschlüsseln nach Anzahl der Praktikant:innen je Ministerium und deren 
nachgeordneten Bereichen beginnend im Jahr 2011. 

 

II. Wie viele Praktikant:innen aus technischen Studiengängen haben seit 
2011 je Jahr ein Praktikum in den Bereichen der Ministerien und deren 
nachgeordneten Bereichen absolviert? Bitte in Jahresscheiben 
aufschlüsseln nach Anzahl der Praktikant:innen je Ministerium und deren 
nachgeordneten Bereichen beginnend im Jahr 2011. 

 

III.  Wie viele Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
haben seit 2011 je Jahr ein Praktikum in den Bereichen der Ministerien und 
deren nachgeordneten Bereichen absolviert? Bitte in Jahresscheiben 
aufschlüsseln nach Anzahl der Praktikant:innen je Ministerium und deren 
nachgeordneten Bereichen beginnend im Jahr 2011. 

 

IV. Wie viele der Praktikant:innen aus den Fragen 1. I. bis III. haben eine 
Praktikumsvergütung erhalten? Bitte nach Bereichen und Vergütungshöhe 
angeben. 

 

Antwort 

Die Antworten auf diese Frage sind der Anlage 1 zu entnehmen.  
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Die Beantwortung der Fragen I. bis IV. sind den Anlagen 2-H, 2-T und 2-N zu 
entnehmen. 

 

 

4. Frage 
Wie bewertet die Landesregierung den Umstand, dass Studierende während 
ihres Praxissemesters oftmals nicht in der Lage sind, aufgrund der 
Pflichtaufgabe einem Nebenverdienst nachzugehen und somit beim 
Absolvieren der Praxissemester zusätzlich armutsgefährdet sind? Welche 
Handlungsableitungen trifft sie demnach für die von der Landesregierung 
und deren nachgeordneten Bereichen angebotenen Praktikumsplätze? 

 

Antwort 

Über die Studieninhalte und den Umfang von Aufgaben, die ggf. in die Praxiszeiten 
hinreichen, entscheiden die Hochschulen in eigener Zuständigkeit. Viele 
Studierende nehmen Aushilfsjobs in der vorlesungsfreien Zeit an oder absolvieren 
Auslandsaufenthalte (work and travel).  

Das Angebot der Ministerien an Praktika, auch bezahlter, wird sich erweitern, da 
der Bedarf an Fachkräften groß ist.  

Für Praktikantinnen und Praktikanten gelten die Arbeitszeitmodelle der jeweiligen 
Behörde, die eine freie Einteilung der Anwesenheitszeiten während eines 
Praktikums ermöglichen. Einem Nebenjob, der häufig an Tagesrandzeiten 
absolviert wird, da sonst eine Kollision mit Vorlesungszeiten an den Hochschulen 
entsteht, können die Praktikantinnen und Praktikanten daher in der Regel 
weiterhin nachgehen. 

 

 

5. Frage 
Wie unterstützt die Landesregierung die Studierenden der Sozialen Arbeit, 
die das Praxissemester in den Landesministerien und deren 
nachgeordneten Bereichen absolvieren? Welche Unterstützung, 
Wertschätzung, Anerkennung in Form von bspw. Fahrkosten, Fortbildungen, 
Boni, Jobperspektiven erhalten die Studierenden während des Praktikums? 
Bitte dezidiert nach den einzelnen Faktoren aufschlüsseln und bewerten und 
in Relation zur Praktikumssituation anderer Studiengänge setzen. 

 

I. Wie unterstützt die Landesregierung die Studierenden 
humanwissenschaftlicher Studiengänge, die ihr Praktikum in den 
Landesministerien sowie nachgeordneten Bereichen absolvieren? Welche 
Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung in Form von bspw. 
Fahrkosten, Fortbildungen, Boni, Jobperspektiven erhalten die 
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Studierenden während des Praktikums? Bitte dezidiert nach den einzelnen 
Faktoren aufschlüsseln und bewerten. 

II. Wie unterstützt die Landesregierung die Studierenden technischer 
Studiengänge, die ihr Praktikum in den Landesministerien sowie 
nachgeordneten Bereichen absolvieren? Welche Unterstützung, 
Wertschätzung, Anerkennung in Form von bspw. Fahrkosten, Fortbildungen, 
Boni, Jobperspektiven erhalten die Studierenden während des Praktikums? 
Bitte dezidiert nach den einzelnen Faktoren aufschlüsseln und bewerten. 

 

III.  Wie unterstützt die Landesregierung die Studierenden 
naturwissenschaftlicher Studiengänge, die ihr Praktikum in den 
Landesministerien sowie nachgeordneten Bereichen absolvieren? Welche 
Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung in Form von bspw. 
Fahrkosten, Fortbildungen, Boni, Jobperspektiven erhalten die 
Studierenden während des Praktikums? Bitte dezidiert nach den einzelnen 
Faktoren aufschlüsseln und bewerten. 

 

Antwort 

Die Beantwortung der Fragen I. bis III. ist den Anlagen 2-H, 2-T und 2-N zu 
entnehmen.  

Im Bereich des Ministeriums für Justiz und Verbraucherschutz werden den 
Studierenden bei entsprechender Eignung im Geschäftsbereich des 
Justizvollzuges Jobperspektiven eröffnet. Im Justizvollzug wird zudem vereinzelt 
Studierenden ermöglicht, an anstaltsinternen oder landesweiten Fortbildungen im 
Rahmen des Praktikums teilzunehmen. 

 

 

6. Frage 
Inwiefern werden Einrichtungen mit Landesbeteiligung aber auch Freie 
Träger seitens der Landesregierung bei der Beantragung von Mitteln 
unterstützt, wodurch Studierenden der Sozialen Arbeit mindestens eine 
Aufwandsentschädigung für ihre Tätigkeit ermöglicht werden kann? 
Insofern dies nicht der Fall ist, warum? Welche Rechtsnorm regelt 
gegenwärtig die Durchführung sowie Entlohnungssituation im Land? 

 

Antwort 

Wie bereits zu den Fragen 1 und 2 mitgeteilt, sind die Arbeitsbedingungen für die 
Durchführung von Praktika in der unmittelbaren Landesverwaltung Sachsen-
Anhalts durch den Tarifvertrag über die Regelung der Arbeitsbedingungen der 
Praktikantinnen/Praktikanten der Länder (TV Prakt-L) sowie die Richtlinie der 
Tarifgemeinschaft deutscher Länder über die Durchführung von Praktika und die 
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Gewährung von Praktikantenvergütungen (Praktika-Richtlinie der TdL) geregelt. 
Bei den im Rahmen eines Studiums aus dem Bereich der Sozialen Arbeit zu 
absolvierenden Pflichtpraktika handelt es sich um Praktikumsverhältnisse nach  
§ 5 der Praktika-Richtlinie der TdL („Praktika außerhalb des 
Berufsbildungsgesetzes“). Für derartige Praktikumsverhältnisse sehen die §§ 7 
Abs. 2 sowie 8 Abs. 2 der Praktika-Richtlinie der TdL keinen Vergütungsanspruch, 
sondern lediglich – unter Nennung entsprechender Höchstsätze – die Möglichkeit, 
eine Vergütung zu zahlen, vor. 

Für bestimmte Praktika gilt das Berufsbildungsgesetz (BBiG). Für die Praktika im 
Ministerium für Arbeit, Soziales Gesundheit und Gleichstellung gilt die Richtlinie 
der Tarifgemeinschaft Deutscher Länder über die Durchführung von Praktika und 
die Gewährung von Praktikantenvergütungen (Praktika-Richtlinie der TdL) vom 01. 
Juni 2016 in der aktualisierten Fassung vom 29./30. Oktober 2018. 

 

 

7. Frage 
Wie viele Mittel wurden seit 2011 je Jahr sowohl seitens der Landesregierung 
sowie deren nachgeordneten Bereichen als auch von Betrieben mit 
Landesbeteiligung und Freien Trägern für die Entlohnung von Praktika im 
Bereich der Sozialen Arbeit eingesetzt respektive aus dem Landeshaushalt 
abgerufen? Bitte aufschlüsseln nach Gesamtsumme je Institution je Jahr 
beginnend 2011. Insofern dies generell nicht der Fall war: Inwiefern wird 
seitens der Landesverwaltung darauf hingewirkt werden, diesem Missstand 
entgegenzuwirken? 

 

Antwort 

Die Antworten auf diese Frage sind der Anlage 3 zu entnehmen. 

Antwort bezogen auf freie Träger der Straffälligenhilfe: 

Zum ersten Teil der Frage 7 wird mitgeteilt, dass aus dem Kreis der dem Sozialen 
Dienst der Justiz nahestehenden Trägerschaft der freien Straffälligenhilfe zu 
keiner Zeit Mittel für die Entlohnung von Praktika im Bereich der Sozialen Arbeit 
eingesetzt, respektive aus dem Landeshaushalt abgerufen wurden. 

Die Beantwortung des zweiten Teils der Frage 7 dürfte den Zuständigkeitsbereich 
des Ministeriums für Bildung, des Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit 
und Gleichstellung und den des Ministeriums der Finanzen betreffen, da aus Sicht 
des Sozialen Dienstes der Justiz hier allenfalls entsprechende Förderprogramme 
in Frage kommen könnten. Es sei an dieser Stelle angemerkt, dass gemäß § 22 
Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 Mindestlohngesetz (MiLoG) Pflichtpraktika im Rahmen von 
Schule, Ausbildung und Studium nicht dem MiLoG unterfallen. 
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8. Frage 
Wie bewertet die Landesregierung die Möglichkeit, ein „Poolmodell“, bei 
welchem entsprechende Praktikumsvergütungen durch Freie Träger beim 
Land bei Bedarf abgerufen werden können, zu initiieren? Welche weiteren 
Möglichkeiten der Haushaltsvorkehrung trifft die Landesregierung für 
Praktikumsvergütungen bei der bevorstehenden Haushaltsaufstellung? 

 

Antwort 

Es wird auf die Beantwortung der Fragen 1 und 2 verwiesen, wonach bei der 
Durchführung von Pflichtpraktika – unabhängig von der Studienrichtung – keine 
Vergütung gezahlt wird. 

Ob bzw. in welcher Ausgestaltung sich ein „Poolmodell“ als wirksames Instrument 
zur Verbesserung der Situation der Studierenden gerade im Hinblick auf deren 
Praktikumsvergütungen erweisen würde, kann mangels Erfahrungen zu 
angebotenen Praktika bei freien Trägern nicht bewertet werden.  

 

 



Kleine Anfrage - KA 8/857 

Anlage 1 
zu Fragen 3 und 5 



Praktlkant:lnnen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fragen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 0 

2012 0 0 

2013 0 0 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

Ministerium der Finanzen, Landesbetrieb Bau- und Liegenschaftsmanagement, Finanzämter 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 
EUR {kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 



Praktlkant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fragen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 15 0 

2012 18 0 

2013 15 0 

2014 14 0 

2015 18 0 

2016 10 0 

2017 24 0 

2018 19 0 

2019 20 0 

2020 19 0 

2021 12 0 

Ministerium für Justiz und Verbraucherschutz LSA /Justizvollzug, sozialer Dienst der Justiz sowie 

Innerer Dienst MJ 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 



Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fragen 3 und S 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 4 0 

2012 1 0 

2013 3 0 

2014 1 0 

2015 1 0 

2016 1 0 

2017 1 0 

2018 2 0 

2019 2 0 

2020 1 0 

2021 1 0 

Vergütung 

EUR (kumuliert) 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

MI (Haus) und nachgeordnete Behörden Im Geschäftsbereich MI 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Fahrkosten Fortblfdungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frae@n 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 0 0 

2013 2 0 

2014 1 0 

2015 3 0 

2016 3 0 

2017 3 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

Ministerium für Arbeit, soziales, Gesundheit und Gleichstellung (seit 2021) + LAV 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 



__/ 
Praktikant:innen aus dem Studiengang Sozlale Arbeit 
Fragen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Bildung einschließlich nachgeordnete Bereiche Landesschulamt (ohne Schulbereich) 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Praktikant:innen Sonstiges 

Praktikant:lnnen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 0 0 0 0 0 0 0 0 

2012 0 0 0 0 0 0 0 0 

2013 0 0 0 0 0 0 0 0 

2014 0 0 0 0 0 0 0 0 

2015 0 0 0 0 0 0 0 0 

2016 0 0 0 0 0 0 0 0 

2017 1 0 0 0 0 0 0 0 

2018 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019 0 0 0 0 0 0 0 0 

2020 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021 0 0 0 0 0 0 0 0 
* für das LSchA liegen keine Angaben für die Jahre 2011 bis 2016 vor 



Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fragen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Vergütung Fahrkosten 

EUR (kumuliert) Anzahl 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

MWU 

keine 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 2 0 

0 0 0 1 0 

0 0 0 1 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fraeen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:lnnen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 

2017 

2018 

2019 

2020 

2021 

Biosphärenreservatsverwaltung Mittelelbe 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

Fehlmeldung 



Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fragen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

MWU/ 2404 BR KSH 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

EUR {kumuliert} Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fragen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 -
2012 0 -
2013 0 -

2014 0 -
2015 0 -
2016 0 -
2017 0 -
2018 0 -
2019 0 -

2020 0 -

2021 0 -

Vergütung 

EUR (kumuliert) 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

MWU /Landesamt für Umweltschutz Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

- - - - -

- - - - -

- - - - -
- - - - -
- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -



Praktikant:innen aus dem Studiengang soziale Arbeit 
Fraeen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 0 

2012 0 0 

2013 0 0 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

MWU/Landesbetrleb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktlkant:fnnen aus dem Studlen1an1 Soziale Arbeit 
Frarren 3 und 5 

Minlsterlum/nach1eordneter Bereich: IBlosphärenreservat Orömling Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Praktlkant:innen Sonstiges 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 
Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 ~ 
2014 \.~ ·~" ,, ~-2015 

\."' , 2016 
,.,,, 
"T 

✓A 1 

2017 

2018 
-~ 

2019 

2020 

2021 



Praktlkant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fraeen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 
Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Ministerium für Infrastruktur und Digitales 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Sonstiges 

Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 
EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



1 

1 

Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fraeen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 
Praktikant:lnnen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Landesamt für Vermessung und Geolnformatlon 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Sonstiges 

Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 
EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:lnnen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Fraeen 3 und 5 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 0 

2012 0 0 

2013 0 0 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

Landesstraßenbaubehörde Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Kleine Anfrage - KA 8/857 

Anlage 2-H 
zu Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Humanwissenschaftliche Studiengänge 



Praktikant:lnnen aus humanwissenschaftlichen Studiengängen 

Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium der Finanzen, Landesbetrieb Bau- und liegenschaftsmanagement, Finanzämter 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Praktikant: innen Sonstiges 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 0 0 0 0 0 0 0 0 

2012 0 0 0 0 0 0 0 0 

2013 0 0 0 0 0 0 0 0 

2014 0 0 0 0 0 0 0 0 

2015 0 0 0 0 0 0 0 0 

2016 0 0 0 0 0 0 0 0 

2017 0 0 0 0 0 0 0 0 

2018 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019 0 0 0 0 0 0 0 0 

2020 1 0 0 0 0 0 0 0 

2021 0 0 0 0 0 0 0 0 



Praktlkant:lnnen aus humanwlssenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

MI Haus: Fehlanzeige 

Praktikant:innen 
Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 10 0 0 

2012 0 0 0 

2013 2 0 0 

2014 3 0 0 

2015 0 0 0 

2016 1 0 0 

2017 1 0 0 

2018 2 0 0 

2019 1 0 0 

2020 3 0 0 

2021 2 0 0 

nachgeordnete Behörden Im Geschäftsbereich MI 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:lnnen aus humanwissenschaftllchen Studiengängen 

Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Arbeit, soziales, Gesundheit und Gleichstellung (seit 2021) + LAV 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Praktikant:innen (bitte 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 

2012 1 0 0 0 0 0 0 

2013 21 0 0 0 0 0 0 

2014 11 0 0 0 0 0 0 

2015 13 0 0 0 0 0 0 

2016 13 0 0 0 0 0 0 

2017 11 0 0 0 0 0 0 

2018 12 0 0 0 0 0 0 

2019 10 0 0 0 0 0 0 

2020 8 0 0 0 0 0 0 

2021 8 0 0 0 0 0 0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Praktlkant:innen aus humanwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Bildung einschließlich nachgeordnete Bereiche Landesschulamt (ohne Schulbereich) 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumullert) 

2011 0 0 

2012 17 0 

2013 19 0 

2014 14 0 

2015 21 0 

2016 1 0 

2017 14 0 

2018 22 0 

2019 19 0 

2020 14 0 

2021 22 0 

• für das LSchA liegen keine Angaben für die Jahre 2011 bis 2016 vor 

* für das MB liegen keine Angaben zu dem Jahr 2011 vor 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

Fahrkosten 

Anzahl 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

1 Im Landesschulamt wurden den Praktikanten DR-Genehmigungen erteilt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen 1 
) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 



Praktikant:innen aus humanwissenschaftllchen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: MWU 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 17 0 0 

2012 16 0 0 

2013 14 0 0 

2014 11 0 0 

2015 16 0 0 

2016 6 0 0 

2017 11 0 0 

2018 9 0 0 

2019 13 0 0 

2020 10 0 0 

2021 13 0 0 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus humanwissenschaftllchen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

Biosphärenreservatsverwaltung Mittelelbe 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2016 Fehlmeldung 
2017 

2018 

2019 

2020 

2021 

Sonstiges 

(bitte 

benennen) 

Anzahl 



Praktikant:innen aus humanwissenschaftlichen Studiengängen 

Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

MWU/ 2404 BR KSH 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

{bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktlkant:innen aus humanwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: !MWU / Landesamt für Umweltschutz Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 0 - - - - - -

2012 1 - - - - - -

2013 2 - - - - - -

2014 0 - - - - - -

2015 0 - - - - - -

2016 1 - - - - - -

2017 1 - - - - - -

2018 1 - - - - - -

2019 0 - - - - - -

2020 1 - - - - - -

2021 0 - - - - - -

Sonstiges 

(bitte 

benennen) 

Anzahl 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-



Praktikant:innen aus humanwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

MWU/Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 2 0 

2012 3 0 

2013 4 0 

2014 3 0 

2015 6 0 

2016 1 0 

2017 s 0 

2018 3. 0 

2019 4 0 

2020 2 0 

2021 1 0 

Sonstiges 

(bitte 

benennen) 

Anzahl 



Praktikant:innen aus humanwissensc:haftllchen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: IBiosphärenreservat Drömling Sachsen-Anhalt . 

Unterstützung„ Wertschätzung, Anerkennung 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 
~' 

/C:l~ 

2014 
-'l 
~' 

2015 -~(Q/ 

2016 ·c,,; 
-- ·- LJ. , 

~ 2017 -
2018 

.. 

2019 ' 

2020 

2021 -

Sonstiges 

(bitte 

benennen) 

Anzahl 



Praktikant:innen aus humanwlssenschaftllchen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 

2012 

2013 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Ministerium für Infrastruktur und Digitales 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktlkant:innen aus humanwissenschaftllchen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

landesamtfür Vermessung und Geoinformation 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:innen aus humanwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.1, 3.IV und 5.1 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: ILandesstraßenbaubehörde Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 ,0 2 1998. 

2012 0 0 

2013 0 0 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

Sonstiges 

{bitte 

benennen) 

Anzahl 



Kleine Anfrage - KA 8/857 

Anlage 2-T 
zu Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Technische Studiengänge 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:lnnen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 2 

2018 2 

2019 0 

2020 0 

2021 3 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

Ministerium der Finanzen, Landesbetrieb Bau- und Liegenschaftsmanagement, Finanzämter 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Vergütung Sonstiges 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

MI Haus: Fehlanzeige 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 1 

2013 0 

2014 1 

2015 0 

2016 1 

2017 0 

2018 0 

2019 1 

2020 3 

2021 1 

Vergütung 

EUR 

(kumuliert) 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

nachgeordnete Behörden Im Geschäftsbereich MI 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 
Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:lnnen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 k.A. 

2012 k.A. 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 1 

2019 0 

2020 1 

2021 0 

(MWL, ALFF Altmark 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung (bitte 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0-



Praktikant:lnnen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 1 

2017 

2018 

2019 

2020 1 

2021 

Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung (bitte 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 1 

2014 1 

2015 3 

2016 2 

2017 2 

2018 1 

2019 3 

2020 

2021 1 

ALFFSüd 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung (bitte 
EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikantinnen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 2 

2013 1 

2014 6 

2015 1 

2016 4 

2017 4 

2018 1 

2019 1 

2020 0 

2021 2 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

Ministerium für Arbeit, soziales, Gesundheit und Gleichstellung (seit 2021) + LAV 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung (bitte 
EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 1 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 1 0 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für BIidung einschließlich nachgeordnete Bereiche Landesschulamt (ohne Schulbereich) 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Praktika nt:innen Vergütung Sonstiges 

Praktika nt:innen mit Vergütung EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

Jahr Anzahl Anzahl (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 0 0 0 0 0 0 0 

2012 0 0 0 0 0 0 0 

2013 0 0 0 0 0 0 0 

2014 0 0 0 0 0 0 0 

2015 0 0 0 0 0 0 0 

2016 0 0 0 0 0 0 0 

2017 0 0 0 0 0 0 0 

2018 1 0 0 0 0 0 0 

2019 0 0 0 0 0 0 0 

2020 0 0 0 0 0 0 0 

2021 0 0 0 0 0 0 0 
• für das LSchA liegen keine Angaben für die Jahre 2011 bis 2016 vor 

• für das MB liegen keine Angaben zu dem Jahr 2011 vor 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:lnnen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Vergütung 

EUR Fahrkosten 

(kumuliert) Anzahl 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

MWU 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
(bitte 

Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 

0 0 0 0 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 

2017 

2018 

2019 

2020 

2021 

Biosphärenreservatsverwaltung Mittelelbe 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Vergütung (bitte 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

Fehlmeldung 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 

Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

MWU/ 2404 BR KSH 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Vergütung (bitte 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:lnnen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 
Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 3 -

2012 0 -

2013 3 -

2014 3 -

2015 4 -

2016 1 -

2017 1 -

2018 2 -

2019 0 -

2020 3 -

2021 1 -

Vergütung 
EUR 

{kumuliert) 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

MWU / Landesamt für Umweltschutz Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Sonstiges 

(bitte 
Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 3 

2012 3 

2013 3 

2014 4 

2015 3 

2016 2 

2017 2 

2018 1 

2019 0 

2020 1 

2021 0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

MWU/Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Vergütung (bitte 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

1 

1 

1 

1 



Praktikant:lnnen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 1 Biosphären reservat Drömling Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Praktikant:lnnen Vergütung 

Praktlkant:innen mit Vergütung EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Jahr Anzahl Anzahl (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 

2012 k 
2013 ~~ li/ 

' ?]_ 2014 

2015 
~½ 

, " 
2016 

~< ~ 
2017 ~ 
2018 

2019 

2020 

2021 

Sonstiges 

(bitte 

benennen) 

Anzahl 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 1 

Ministerium für Infrastruktur und D1gitales 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Sonstiges 

Vergütung (bitte 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 3 

2017 s 

2018 1 

2019 3 

2020 2 

2021 3 

Vergütung 

EUR 

(kumuliert} 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

Landesamt für Vermessung und Geolnformation 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 1 0 l 0 



Praktikant:innen aus technischen Studiengängen 
Fragen 3.11, 3.IV und 5.11 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:lnnen 

Praktikant:innen mit Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 .o 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 2 

2019 2 

2020 2 

2021 0 

La-ndesstraßenbaubehörde Sachsen~Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Vergütung (bitte 

EUR Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

(kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Kleine Anfrage - KA 8/857 

Anlage 2-N 
zu Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Naturwissenschaftliche Studiengänge 



Praktlkant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium der Finanzen, Landesbetrieb Bau- und Liegenschaftsmanagement, Finanzämter 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Praktikant:innen Sonstiges 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 0 0 0 0 0 0 0 0 

2012 0 0 0 0 0 0 0 0 

2013 0 0 0 0 0 0 0 0 

2014 0 0 0 0 0 0 0 0 

2015 0 0 0 0 0 0 0 0 

2016 0 0 0 0 0 0 0 0 

2017 0 0 0 0 0 0 0 0 

2018 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019 0 0 0 0 0 0 0 0 

2020 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021 0 0 0 0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

MI Haus: Fehlanzeige 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR {kumuliert) 

2011 16 0 

2012 4 0 

2013 5 0 

2014 7 0 

2015 3 0 

2016 2 0 

2017 10 0 

2018 5 0 

2019 7 0 

2020 7 0 

2021 8 0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

nachgeordnete Behörden Im Geschäftsbereich MI 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 
Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: (MWL, ALFFAltmark 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 k.A. 

2012 k.A. 

2013 1 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 1 0 

2019 2 0 

2020 0 

2021 0 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0-

0 0 0 0 -

0 0 0 0 -



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikantinnen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 1 

2012 

2013 

2014 

2015 1 

2016 1 

2017 2 

2018 2 

2019 

2020 1 

2021 1 

Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

{bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktlkant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 

2012 

2013 3 0 

2014 2 0 

2015 3 0 

2016 2 0 

2017 2 0 

2018 4 0 

2019 3 0 

2020 1 0 

2021 2 0 

ALFF Süd 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5,111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktlkant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 s 

2012 6 

2013 8 

2014 s 

2015 6 

2016 3 

2017 6 

2018 7 

2019 12 8 6.500€ 

2020 13 7 5.278€ 

2021 8 8 7.288€ 

Landeszentrum Wald Sad n-l\,wt1.i't 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

245€ 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 4 0 

2012 6 0 

2013 3 0 

2014 2 0 

2015 1 0 

2016 4 0 

2017 3 0 

2018 0 0 

2019 1 0 

2020 2 0 

2021 6 0 

Landesanstalt für Landwirtschaft und Gartenbau Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Praktfkant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 1 0 

2012 1 0 

2013 2 0 

2014 2 0 

2015 3 0 

2016 7 0 

2017 19 0 

2018 9 0 

2019 8 0 

2020 5 0 

2021 5 0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

Landesamt für Geologie und Bergwesen Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:lnnen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Arbeit, soziales, Gesundheit und Gleichstellung (seit 2021) + LAV 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
Praktikant:innen (bitte 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 

2012 s 0 0 0 0 0 1 

2013 8 0 0 0 0 0 0 

2014 11 0 0 0 0 0 1 

2015 8 0 0 0 0 0 2 

2016 4 0 0 0 0 0 1 

2017 12 0 0 0 0 0 1 

2018 6 0 0 0 0 0 0 

2019 10 0 0 0 0 0 0 

2020 3 0 0 0 0 0 1 

2021 9 0 0 0 0 0 2 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Bildung einschließlich nachgeordnete Bereiche Landesschulamt (ohne Schulberelch} 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Praktikant:innen Sonstiges 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive (bitte benennen) 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

* für das LSchA liegen keine Angaben für die Jahre 2011 bis 2016 vor 

* für das MB liegen keine Angaben zu dem Jahr 2011 vor 



Praktlkant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 

Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 1 0 

2012 0 0 

2013 3 0 

2014 1 0 

2015 2 0 

2016 2 0 

2017 5 0 

2018 1 0 

2019 2 0 

2020 0 0 

2021 1 0 

Fahrkosten 

Anzahl 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

MWU 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 2 0 

2012 4 0 

2013 2 0 

2014 4 0 

2015 3 0 

2016 6 0 

2017 0 0 

2018 1 0 

2019 2 0 

2020 1 0 

2021 0 0 

Biosphärenreservatsverwaltung Mittelelbe 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

Kostenfreie 

Unterkunft in der 

Dienststelle 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

0 

0 2 

0 

0 

0 

0 

0 1 

0 

0 

0 1 

0 



Praktikant:lnnen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 11 keine 

2012 5 keine 

2013 1 keine 

2014 2 keine 

2015 0 

2016 1 keine 

2017 4 keine 

2018 2 keine 

2019 3 keine 

2020 1 keine 

2021 1 keine 

Fahrkosten 

Anzahl 

0 keine 

0 keine 

O keine 

O keine 

0 keine 

0 keine 

o keine 

0 keine 

O keine 

0 keine 

O keine 

MWU/ 2404 BR KSH 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
(bitte 

Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 

keine keine keine keine 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 
Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

MWU/Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

2011 3 0 

2012 3 0 

2013 3 0 

2014 3 0 

2015 3 0 

2016 1 0 

2017 3 0 

2018 0 0 

2019 2 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

Sonstiges 

(bitte 

benennen) 

Anzahl 

1 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 
Praktikant:lnnen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 6 - -

2012 6 - -

2013 5 - -

2014 4 - -

2015 3 - -

2016 3 - -

2017 2 - -
2018 2 - -

2019 3 - -

2020 6 - -

2021 2 - -

MWU / Landesamt für Umweltschutz Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 
Sonstiges 

(bitte 
Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -

- - - - -
- - - - -



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und S.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 1 

Praktikant:lnnen 

Praktikant:lnnen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 ~ 
2016 ~ 
2017 1~ 
2018 1 0 0 

2019 

2020 1 0 0 

2021 2 0 0 

Blosphärenreservat Drömling Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

__., V---

----
~ 

L..--" 

------___.-,---~ 

0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 

2012 

2013 

2014 0 

2015 2 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 1 

2021 0 

Ministerium für Infrastruktur und Dlgitales 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

.. 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Frai,en 3.111, 3.IV und 5.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 
Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 0 0 

2017 2 0 

2018 2 0 

2019 0 0 

2020 3 0 

2021 0 0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

Landesamt für Vermessung und Geotnformation 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 
(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 
Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

(j 0 0 0 0 

0 0 0 O· 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 



Praktikant:innen aus naturwissenschaftlichen Studiengängen 
Fragen 3.111, 3.IV und S.111 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Praktikant:innen 

Praktikant:innen mit Vergütung Vergütung 

Jahr Anzahl Anzahl EUR (kumuliert) 

2011 0 0 

2012 0 0 

2013 0 0 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

Landesstraßenbaubehörde Sachsen-Anhalt 

Unterstützung, Wertschätzung, Anerkennung 

Sonstiges 

(bitte 

Fahrkosten Fortbildungen Boni Jobperspektive benennen) 

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 



Kleine Anfrage - KA 8/857 

Anlage 3 
zu Frage 7 



Entlohnung von Praktika für Praktlkant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium der Finanzen, Landesbetrieb Bau- und Liegenschaftsmanagement, Finanzämter 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger Gesamt 

Jahr EUR EUR EUR EUR EUR 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 



Entlohnung von Praktika für Praktlkant:innen aus dem Studiengang soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Justiz und Verbraucherschutz LSA/ sozialer Dienst der Justiz LSA 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger Gesamt 

Jahr EUR EUR EUR EUR EUR 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 



Entlohnung von Praktika für Praktlkant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: MI (Haus) und nachgeordnete Behörden Im Geschäftsbereich MI - Fehlanzeige 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 

Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 0 0 0 00 

2012 0 0 0 00 

2013 0 0 0 00 

2014 0 0 0 00 

2015 0 0 0 00 

2016 0 0 0 00 

2017 0 0 0 00 

2018 0 0 0 00 

2019 0 0 0 00 

2020 0 0 0 00 

2021 0 0 0 00 

Gesamt 

EUR 



Entlohnung von Praktika für Praktlkant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 

Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit und Gleichstellung (seit 2021) + LAV 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger Gesamt 

Jahr EUR EUR EUR EUR EUR 

2011 0 

2012 0 0 

2013 0 0 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für Bildung einschließlich nachgeordnete Bereiche Landesschulamt (ohne Schulbereich) 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger Gesamt 

Jahr EUR EUR EUR EUR EUR 

2011 0 0 0 00 

2012 0 0 0 00 

2013 0 0 0 00 

2014 0 0 0 00 

2015 0 0 0 00 

2016 0 0 0 00 

2017 0 0 0 00 

2018 0 0 0 00 

2019 0 0 0 00 

2020 0 0 0 00 

2021 0 0 0 00 

* für das LSchA liegen keine Angaben für die Jahre 2011 bis 2016 vor 

* für das MB liegen keine Angaben zu dem Jahr 2011 vor 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:innen aus dem Studiengang soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: 

Betriebe mit 

MWU 
entfällt 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung 

Jahr EUR EUR EUR 

2011 0 0 0 

2012 0 0 0 

2013 0 0 0 

2014 0 0 0 

2015 0 0 0 

2016 0 0 0 

2017 0 0 0 

2018 0 0 0 

2019 0 0 0 

2020 0 0 0 

2021 0 0 0 

Freie Träger Gesamt 

EUR EUR 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:lnnen aus dem Studiengang soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Biosphä renreservatsverwaltung Mittelelbe 

Betriebe mit 
Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 

Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 Fehlmeldung 
2017 

2018 

2019 

2020 

2021 

Gesamt 

EUR 

0 

0 

0 

0 

0 

#WERT! 

0 

0 

0 

0 

0 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:lnnen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: MWU/ 2404 BR KSH 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung 

Jahr EUR EUR EUR 

2011 0 0 0 

2012 0 0 0 

2013 0 0 0 

2014 0 0 0 

2015 0 0 0 

2016 0 0 0 

2017 0 0 0 

2018 0 0 0 

2019 0 0 0 

2020 0 0 0 

2021 0 0 0 

Freie Träger Gesamt 

EUR EUR 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 

00 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:lnnen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: MWU / Landesamt für Umweltschutz Sachsen-Anhalt 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 

Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Gesamt 

EUR 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Entlohnung von Praktika fOr Praktikant:innen aus dem Studlen1an1 Sozlale Arbeit 
Frage7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Blosphärenreservat Drömllng Sac:hsen-Anhalt 

Betriebe mit 
Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 

Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 

2012 A ... 
2013 ~.J( 

2014 ~ ,~ • 2015 ... -
\ ~~ 2016 

2017 
,~ 

-
2018 

2019 

2020 

2021 

Gesamt 
EUR 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:innen aus dem Studiengang soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: MWU/landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 

Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Gesamt 

EUR 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Ministerium für tnfrastruktur und Digitales 

Betriebe mit 
Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 

Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Gesamt 

EUR 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Entlohnung von Praktika für Praktikant:lnnen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Landesamt für Vermessung und Geoinfonnation 

Betriebe mit 

Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 
Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 

2012 

2013 

2014 

2015 

2016 

2017 

2018 

2019 

2020 

2021 

Gesamt 

EUR 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 



Entlohnung von Praktika für Praktlkant:innen aus dem Studiengang Soziale Arbeit 
Frage 7 

Ministerium/nachgeordneter Bereich: Landesstraßenbaubehörde Sachsen-Anhalt 

Betriebe mit 
Ministerium Nachgeordneter Bereich Landesbeteiligung Freie Träger 

Jahr EUR EUR EUR EUR 

2011 0 

2012 0 

2013 0 

2014 0 

2015 0 

2016 0 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

Gesamt 
EUR 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 
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